装配式建筑施工技术在建筑工程中的应用分析

烟台市环境卫生管理中心 周陆延

摘要:本文以装配式建筑施工技术为研究对象,以某一具体的建筑工程为例,介绍装配式建筑施工技术的基本情况及其具体应用,旨在促进建筑工程建设水平提高。

关键词: 装配式建筑; 施工技术; 建筑工程; 应用分析 **DOI**: 10.12433/zgk jtz. 20241043

建筑工程在建设时会用到多种施工技术,装配式建筑施工技术就是一种重要的施工技术,可以提升建筑工程的建设质量,降低安全事故的发生概率,缩短工期,降低成本。本文以某一具体的建筑工程为例,分析相关施工内容,再研究工程建设时装配式建筑施工技术的具体应用,以提升建筑工程的建设水平。

一、工程概况

某装配式建筑占地面积为 4172.65 m², 总建筑面积为 90117.58 m², 建筑高度控制为 75.3 m, 整体预制率为 41.33%,符合当地的装配式建筑要求。建筑结构的外墙选择 300 mm的厚预制夹心保温面板,内墙选用260 mm厚的预制叠合式剪力墙,墙板连接设计选用"一体化型钢节点+高强混凝土封锚"技术,符合吊装质量和结构的整体性要求。

二、装配式建筑施工技术分析

(一)装配式建筑施工技术概述

装配式建筑施工技术是以预制件为基础,先进行预制件的生产,后将预制件运送到施工现场,对预制件进行组装。经过组装后,预制件能充分发挥相应作用,确保装配式建筑稳固。借助装配式建筑施工技术不仅能实现建筑工程的高效、优质建设,提高建筑工

程的服务性能,还能显著提高现场装配的效率,大幅减少施工过程中的环境污染,从而加快建筑的建设速度,达到更为环保、高效的建设目标。此外,采用装配式建筑施工技术还能减少施工时的材料损耗,提高建筑工程的经济效益。

(二)装配式建筑施工技术的优缺点

1.优点

第一,节省成本费用。在工程建设时,应用装配式建筑施工技术,可有效降低建筑成本,使建筑工程施工企业获取相应的经济收益。

第二,减少资源消耗。在工程建设时,使用装配式 建筑施工技术能有效降低资源消耗,减少施工,提高 建设效率。

第三,减少对环境的影响。在施工时,借助装配式 施工技术,能降低给环境带来的影响,提高工程建设 效率。

第四,提高工程的建设质量。在工程建设过程中,应用装配式建筑施工技术,能减少传统混凝土的浇筑工作,减少后续的养护工作,避免养护不当引起施工质量问题,进而提升工程建设质量。

2.缺点

第一,工艺流程和设计相对复杂。该项技术在应 用时,由于工艺流程和设计相对复杂,可能会严重影 响建筑施工效果。

第二,需要有足够的空间场地。该项技术在应用时,需要足够的现场预留场地,以满足预制件摆放。因此,需注意对预制空间的合理分析,避免给施工作业带来影响。

第三,严格控制吊装环节。在施工时,要进行吊装 作业,而在吊装期间需要防止预制件出现损坏的情况。

第四,对灌浆工艺要求高。注意施工技术的应用,合理使用灌浆工艺,要求发挥灌浆技术的功能,并注意灌浆技术的应用效果以及现浇结构的紧密连接,提高预制件装配式建筑结构的稳定性。

(三)装配式建筑施工技术的应用价值

结合装配式建筑施工技术的相应情况,分析装配式建筑施工技术的应用价值,使其发挥相应作用,实现相关工程的合理建设。

第一,借助装配式建筑施工技术提高现场施工效率。在作业时,可以综合使用多种工艺,促使相应设备都处于稳定的工作状况,提高施工效率,同时降低施工成本,减少资金投入,更好地满足作业需求。

第二,由于作业方式的差异,在施工时要结合物料的基本情况展开对构件的分析,要求构件满足作业需求,在工厂构件预制时,要求厂商按照相应规范,做好预制件的合理控制。在预制阶段,分析构件质量,进行预制加工和加工改良的研究,促使材料满足施工需求,再结合相应技术标准,参考技术规范,展开建筑的合理施工。

第三,减少作业问题,包括混凝土现浇筑等,提升 装配式建筑施工技术水平。在后续施工时,通过对该 项技术的应用,提升工程建设质量。

第四,装配式建筑施工技术的应用,可为工程建设提供服务,要求预制件满足相应技术规范,再研究以实现技术的合理性,以实现工程建设的预期效果。

(四)装配式建筑施工技术的特征

第一,形式多样,更加灵活。在工程建设时,需要相应施工技术发挥作用,弥补传统施工技术的缺陷,让施工形式变得更加丰富多样,满足建筑工程的需求。

第二,工期较短、效率高。在工程建设时,利用装配式建筑施工技术,能缩短工期,增强工程的建设效果。工期控制是工程建设的关键,如果初期的控制效果不佳,则可能会引起后续追赶工期的情况,进而导致工程出现质量问题。

第三,推动工程质量提升。因为预制件是厂商实现预制工作,运用装配式建筑施工技术,可以控制其质量,不会因为后续缺少合理养护工作引起施工质量问题。

三、装配式建筑施工技术在建筑工程中的应用

(一)构件的堆放

预制件是由预制单位预制的,预制件的质量会有相应保障。在预制件制造完成后,要分析预制件是否符合质量标准。在采购预制件时,要在现场检查各项

参数,满足质量检测需求。在工程建设中,要做好预制件的堆放工作,选择面积较大、平整、土壤坚实的场地,按照预制件的基本情况,对预制件进行分类,避免磕损。同时,做好场地的排水和防潮工作,设置排水沟。此外,时常关注控制钢筋、脚手架,避免出现锈蚀问题。

(二)预制内剪力墙施工技术

预制内剪力墙施工技术是装配式建筑施工技术的 关键内容,会影响工程质量。所以本工程在建设时特 别注意对该技术的把控,以保证预制内剪力墙施工技 术的应用水平。

第一,做好构件的连接工作。注意对构件及构建连接的分析,促使连接满足标准和规范,排除不合理的情况。同时,做好设计图纸的研究工作,避免影响工程的稳定性,保证工程的使用寿命。

第二,做好构件的安装工作。安装时,要求把楼板顺利放到螺栓孔中,再将水泥浇注到螺栓孔中,实现构件的连接,与此同时,要注意提高剪力墙的稳定性。

(三)预制件的场内运输

要将预制件从堆放处运送到适当位置,方便开展施工。选择适宜的运输工具和运输方式,批量将其运输到场地内。由于部分构件属于半成品,在运输前,要进行构件的装配,施工人员要借助相关工具实现运输工作。为了提高运输效率,应提前设置运输线路,注意对场内运输时间的控制,以节省运输时间。同时,还要按照构件的主次情况,完成构件的合理运输。当材料到达现场后,还要检查构件,避免漏运或错运。

(四)预制叠合板施工技术

应用预制叠合板施工技术时,要结合施工图纸,按照施工图纸的流程,开展叠合板施工,同时关注预制叠合板和作业之间的距离,结合施工现场的基本情况,分析预制叠合板的施工方案。在作业时,做好施工人员监督工作,减少施工质量问题。在应用装配式建筑施工技术时,发挥吊装技术的作用,先设置临时支架,保证作业的稳定性,并对吊装设备进行合理研究,确保其发挥应有的作用。在作业完成之后,应及时拆除临时支架,待预制叠合板施工完成后,及时进行混凝土的浇筑作业。浇筑作业完成后,还应重视混凝土的养护工作,以保证装配式建筑施工技术的应用效果。

(五)预制柱、梁在工程中的应用

本工程应用了预制柱、梁,需要调整垂直度来完成梁、承台和其他主体的连接。这就要求在安装时,做好质量控制工作;在作业时,注意分析预制梁、柱受力的均匀性问题,提高预制柱的固定效果,防止预制柱出现安全隐患,避免吊装时出现开裂的情况,同时使用钢辅助强化连接效果,确保连接牢固。

(六) 吊装技术强化

在使用吊装技术时,首先需要开展吊装设备的研究,分析吊装设备的功能,控制吊装下方的临时支架,提高支架的服务作用。作业时,注意要缓慢吊装,避免吊装速度过快影响预制件的性能和质量。施工完成后,注意拆除吊装支架。

其次,进行装配式建筑施工技术的质量检测工作。 针对质量问题,采取适当的控制措施,提高装配质量 和整体的工程建设质量。施工期间,需要控制设计质量,通过设计分析,找出设计中的不合理部分,以此提高合理性,让设计满足工程建设需求。

最后,重视BIM技术的应用。发挥BIM技术的作用,借助模块化管理装配式建筑施工技术,提高技术的应用质量。同时,分析和研究装配式建筑的碰撞问题,保证装配式建筑施工技术的应用达到预期效果。

(七)模板安装与拆除

模板的安装与拆除,首先要检查模板质量,对于梁和柱的检验,在同一检验批内抽查至少10%的构件数量;对于大空间结构和墙,可以按照相邻轴线间约5m的高度来划分检查面;而对于板和面,可以按照纵横轴线来划分检查面,抽查的比例同样是至少10%,但不得少于3面。

其次,在安装时,对于梁高超过800mm的梁,应当先支撑一侧的模板,待梁钢筋绑扎完毕后再支撑另一侧。在架子管的安装上,相邻架子管水平方向的接头必须设置在不同的跨步内,且对接接头不能在同一截面上,错开的水平长度应不小于500cm,主节点与接头的距离应小于跨距的1/3。竖向杆件应避免使用十字扣,相邻竖杆的接头应设置在不同步内,主节点与各接头的距离应在各步距的1/3内。

最后,在模板和支撑的拆除过程中,必须确保试 块强度达到要求后,再向监理工程师报告并办理书面 确认手续,才能进行拆除。拆除梁、墙、柱模板时,需 要搭建操作平台并设置临边防护,同时设置明确的操 作作业标识,整个拆除过程应在统一指挥下,按照后 装先拆、先装后拆的顺序进行。

四、装配式建筑施工技术在建筑工程中的质量控制

装配式建筑施工技术在建筑工程中,需要注意对本工程装配式施工技术的应用质量,排除干扰因素带来的影响。详细的质量控制措施包括以下方面:

(一)生产质量控制

在本工程中,需要首先控制生产质量,在装配生产期间,选择严格的计量表转化质量控制,再进行系统化和表转化等工作,制定相应的生产质量检验标准,

把握好制作的材料、公差和加工精度,确保预制件使 用时满足部件拼接要求,进而完成对生产质量的合理 控制。

(二)运输质量控制

在运输期间,一些因素会限制装配式建筑施工技术的作用发挥。对此,需要落实运输质量控制工作,按照运输标准,展开统一化、标准化的操作,减少干扰因素给构件带来的影响。另外,当构件被运输到现场后,要做好检查,判断是否有问题,如果发现有损坏的情况,要及时更换,避免影响正常施工。

(三)组合质量控制

为了满足装配式技术的应用要求,要注意对组合质量的合理控制。在控制过程中,应分析操作原则,并严格按照原则开展施工。同时,遵循相关规范,促使构件实现精确配合,提升服务作用,满足建筑物安全、稳定的需求。

(四)安全质量控制

安全质量控制能够减少施工技术问题,提升装配式建筑施工技术的服务作用,满足实际施工需求。对此,需要遵循施工安全规范,采取适宜的安全措施,加强安全教育,促使工作人员认识装配式施工技术安全质量控制的相关内容,满足建筑工程需求。

(五)验收质量控制

验收是装配式建筑质量控制的最后一环,也是确保建筑质量的重要环节。在验收过程中,应严格按照验收标准和程序进行,对建筑物的各个部分进行全面、细致的检查。对于发现的问题和缺陷,应及时进行整改,直到达到验收标准。同时,验收过程中还应注重与施工单位的沟通和协作,确保施工单位对验收标准和要求有清晰的认识,以便更好地配合验收工作。对于验收合格的建筑物,应及时办理相关手续,确保建筑物的合法性和安全性。

参考文献:

[1]刘方旭.装配式建筑施工技术在建筑工程施工管理中的应用[J].佛山陶瓷,2022,32(10):99-101.

[2] 开璇. 浅析装配式建筑施工技术在建筑工程中的应用[J]. 房地产世界,2022(18):133-135.

[3] 胡春奇. 装配式建筑施工技术在住宅工程中的应用 [J].中华建设,2022(09):123-125.

[4]拓文娟:装配式建筑施工技术在建筑工程施工管理中的应用[J].陶瓷,2022(08):161-163.

[5]景晓柯,兰德.装配式建筑施工技术在建筑工程中应用分析[]].大众标准化,2022(15):59-61.

[6]吴红弟·装配式建筑施工技术在建筑工程施工管理中的应用[J].居舍,2022(21):72-75.